

新建南路第三社区打造文明实践特色品牌

“道德银行”积蓄文明力量



图为社区组织学生开展志愿服务。

(图片由受访单位提供)

共同协商活动类型,征求学生意见后,利用寒暑假、节假日和课余时间,组织他们为老、弱、病、残、军烈属等特需人群提供志愿服务。

在春节,社区带领学生成员,书写春联,为空巢老人送上门;在腊八节,熬制腊八粥,送给街头辛勤工作的环卫工;在中秋节,制作精美的月饼,送到执勤交警手中;每周五,有学生主动到社区报到,参加“公益一小时”志愿服务……

每次举办服务,时间虽不长,但一次次累积起来,潜移默化地让“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务理念,逐渐深植到了学生心中。

学生表现入“账本”

周五,铁三局小区内,来了一群穿着红马甲的小志愿者。他们干劲十足,三五成群,弯腰捡拾着烟头、果皮、废纸、塑料袋、酒瓶等垃圾杂物,装袋投入垃圾清运车。经过近1个小时的努力,院里整洁许多。

这是社区、学校共同组织的一次“靓丽星期五”活动。社区开具了证明,把学生的此次服务时长,计入了“存折”中。每次有活动,同学们争相报名参加,名额瞬间被“秒光”。

“在扮靓环境、帮助他人的同时,我也感觉到自己的成长。”初一学生小王笑着说,记得头一次参加社区的实践活动,是跟着社区的叔叔阿姨去看望空巢老人,当时心里还有点忐忑。后来,这样的活动多了,他渐渐融入其中,也收获了很多。才半年,他的账户上已经积攒了一些“道德币”,很有成就感。

“道德储值”活动开办时,定下一条规矩。“储户”可以到迎泽区新时代文明实践中心“文明超市”以及学校兑换点,按照相应的标准,用“道德币”兑换书本、文具等用品。这样做,让志愿服务“有声有色”“有影有形”,是一种激励,青少年很重视这份荣誉,也更有积极性。

太原市第三十七中学将“道德储值”累计积分情况作为“新时代好少年”的重要指标,同时对获评“新时代好少年”的学生进行积分奖励,形成双向循环的正向激励效果。而且,在校园公示栏等载体予以公示,大力宣扬先进,表彰先进,营造了崇德向上的良好氛围。

有不少学生,已经将参与志愿服务变成习惯,每日每周践行,在服务他人的过程中感知快乐。

道德建设“生力军”

“这个活动让我改掉了不少坏毛病,现在,我在学校和家里都懂得了谦让。”说这话的是太原市第三十七中学的学生孙煜昌。

暑假,他与其他同学来到新建南路第三社区,跟着社区志愿者,将亲手制作的饮品送到辖区高龄独居老人家里。孙煜昌全程参与了制作活动,他很有感触地说:“参加‘道德储值’活动,让假期变得与众不同,很有意义,也很锻炼人。这对我们中学生来说,是一个非常好的实践平台,

我一定会继续参与!”

“道德储值”公民道德建设实践活动所带来的好处,远不止于此。赵虹是一名学生家长,她表示,十分支持孩子参与其中,能给予社区和他人帮助,无形中也让孩子养成了好习惯。

看得出,孩子有了明显的变化,学习成绩大幅提高,由他约束变为自我约束,文明行为习惯养成上尤为突出。“现在,孩子可自己早起,独立收拾房间,不仅自己不乱扔垃圾,还督促我们家长也不乱扔垃圾,不随便吐痰。”赵虹笑着说。

从2014年起,社区、学校持续宣传推广“道德储值”做法,广泛吸纳学生成为银行储户,引导学生向善向上,积极参与活动并量化为积分存入账户,最大限度汇聚起加强道德建设的生力量。关爱空巢老人与困难儿童、敬老助残、拥军优属、保护环境、文明宣传、义务劳动……像这样的服务活动,越来越多。迄今,“道德储值”活动提供的服务总计270次,参与人数2000余人,服务对象300余人。

社区党委书记兼居委会主任李明月满怀期待地说:“一次次活动,服务了社区,学生们也得以成长,‘道德储值’正被更多人熟知和认可,希望更多学生参与其中,主动服务他人、服务社会。”

激发文明新活力

除了“道德储值”活动,新建南路第三社区新时代文明实践站还通过其他创新方式开展丰富多彩的文明实践活动。他们成立了“红心”互助服务队,实现了“群众点单、我接单”的志愿服务模式。居民只需提出需求,志愿者便会主动前往帮助解决各类生活困难,让居民感受到了真正的关怀和温暖。

在日常走访中,“红心”互助服务队得知辖区居民王学柱因脑梗导致全身瘫痪,长期卧床,担心会有褥疮发生,需要一个水疗垫,便为其发布了“微心愿”。老军营社区卫生服务中心主任丁建平知道后,主动认领,购买了水疗垫送到王学柱家中。了解到他的家庭状况后,丁建平还提出为他进行上门免费体检,家属连连道谢。

自从眼睛看不见后,居民雷中毅一直以来最大的愿望,就是学习盲文。“红心”互助服务队知道后,联系共建单位太原市第三十七中学,认领了她的“微心愿”。该校的两名学生发明了一款磁式盲文多点触摸阅读器,盲人可以通过这一装置“阅读浩瀚的书海”,可以说是盲人看世界的眼睛。这一作品已成功申请到实用新型专利,他们把这个装置免费给雷中毅使用。“虽然眼睛看不见,但我的世界并不黑暗,谢谢帮助过我的好心人们!”梦圆了,雷中毅很满意。

“红心”互助服务队还为困难居民武海娥的儿子送去“四大名著”,为王华庆小朋友实现想要一套科普书的微心愿……通过一件件小事传递爱心,关爱他人,让爱绵延。“道德储值”、“红心”互助服务队,这些人们喜闻乐见、乐于参与、便于参与的新时代文明实践活动,生动且鲜活,形成了一场永不止步的“幸福接力”,犹如一颗颗文明的“种子”,开在社区的各个角落,滋养文明新风。

记者 李涛

太原市新时代精神文明建设创新案例

我市28家医疗器械经营企业受到警示

本报讯 12月13日,太原市市场监督管理局发布公告,对山西普尔康医疗器械有限公司等28家医疗器械经营企业予以警示。

今年以来,市市场监管局在对我市医疗器械经营企业日常监督检查中发现,山西普尔康医疗器械有限公司等28家医疗器械经营企业中,有的多次电话联系、上门检查均无法开展有效监督检查,有的变更经营场所并拒不接受现场检查。市市场监管局认定,这些企业可能存在医疗器械经营条件发生重大变化,已不再符合经营质量管理体系要求,并未按规定提交年度自查报告,不能保证经营器械产品安全有效。

为进一步加强全市医疗器械经营质量管理,规范医疗器械经营行为,保证医疗器械安全有效,根据相关规定,市市场监管局对山西普尔康医疗器械有限公司等28家医疗器械经营企业予以警示,要求这28家医疗器械经营企业自公告发布之日起10个工作日内,向所在区市场监管部门提交本年度质量管理体系自查报告并接受现场检查,逾期拒不改正的,将依法公告吊销医疗器械许可证件。(张勇)

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



本报讯 12月13日省人社厅消息,经省政府同意,从2023年1月1日起,调整全省工伤职工伤残津贴、生活护理费和因工死亡职工供养亲属抚恤金水平。

本次工伤保险待遇调整时间和范围为:从2023年1月1日起,对2022年12月31日前按月领取伤残津贴、生活护理费的工伤职工和按月领取供养亲属抚恤金的因工死亡职工供养亲属,调整伤残津贴、生活护理费、供养亲属抚恤金。

调整项目和标准为:

伤残津贴。一级伤残每人每月增加162元,二级伤残每人每月增加152元,三级伤残每人每月增加142元,四级伤残每人每月增加132元,五级伤残每人每月增加122元,六级伤残每人每月增加112元。1996年10月1日前因工致残职工,完全丧失劳动能力的每人每月增加147元,大部分丧失劳动能力的每人每月增加117元。一级至四级和完全丧失劳动能力的工伤职工按上述标准增加后,月伤残津贴低于3164元的补足到3164元。

生活护理费。生活完全不能自理的每人每月增加133元;生活大部分不能自理的每人每月增加106元;生活部分不能自理的每人每月增加80元。按上述标准增加后,生活完全不能自理、生活大部分不能自理、生活部分不能自理的工伤人员,月生活护理费低于3219元、2757元、1931元的,分别补足到3219元、2757元、1931元。

供养亲属抚恤金。配偶每人每月增加59元,其他供养亲属每人每月增加49元。

因工伤残一级至四级和完全丧失劳动能力的退休人员,按规定增加基本养老金后,其月基本养老金(含工伤保险补差部分)低于3164元的,由工伤保险基金补足到3164元。需补差待遇的,由原用人单位向参保地工伤保险经办机构申报,参保地工伤保险经办机构审核确认后按月发放。

根据要求,各项待遇要确保于2023年12月底前发放到位,不得发生拖欠。(李晓并)

中北大学学子斩获高校唯一“金键盘奖”

本报讯 12月13日,从中北大学传来消息,中北大学软件学院大学生科技竞赛团队在第五届企业云服务开发者大赛的504支队伍中脱颖而出,在院校赛道中夺冠,斩获“金键盘奖”,为全国高校唯一。

本次大赛旨在汇集顶尖开发者、开发团队与技术大咖,推动面向企业服务领域的软件交付模式快速开发与创新成果转化,推动商业创新。在长达6个月的赛程中,吸引了来自全国的开发者同台竞技。

据介绍,中北大学软件学院高度重视数智化人才的培养,在融“教”于实践和敏捷化的开发能力方面不断创新,以赛促学、以赛促教,形成了独具特色的人才培养模式,中北大学软件学院学子取得的成绩是团队不懈努力和软件学院创新实践能力的结果,体现了软件学院大学生创新创业能力的不断提高。(张晓丽、冯璇)

特种作业人员安全技术考试收费标准公布

本报讯 省发改委、省财政厅近日确定特种作业人员安全技术考试收费标准,执行至2025年11月30日。

省应急管理厅所属省应急管理研究院(省安全生产教育考试中心)在组织开展特种作业人员安全技术考试时,可向报考人员收取考试费。考试费包括安全技术理论考试费和实际操作考试费两部分。考试不及格者,可免费补考一次。

具体收费标准为:安全技术理论考试费标准55元/人,非煤矿类作业实际操作考试费标准120元/人,煤矿类作业实际操作考试费标准245元/人。收费标准不得擅自增加收费标准,并扩大收费范围、提高收费标准。(何宝国)

停水通知

兹因地铁工程,定于2023年12月15日10时—12月16日10时在下列地区实施停水:

西矿街(太白东巷—红沟靶场路)

望相关区域内的用户周知并提前做好储水准备,因停水给您带来的不便请予以谅解。

太原供水集团有限公司

2023年12月13日

太原市文明办